



搖滾之都的中國音樂才女

中國首位女嗩吶演奏家張硯玲女士為愛赴美成功實現夢想的故事 文：浦瑛

4月11日，我在微信群里加了一位到克利夫蘭來的新人，加她是想問她：需要什么幫助嗎？沒有想到我們在微信電話問候後，只過了2小時她就到伊利華報社來做客。她叫張硯玲，一位倔強的哈爾濱姑娘，中國歷史上第一位女嗩吶手，70-80年代初成為中國著名的女嗩吶演奏家。

她於1977年考入中央民族歌舞團學員，而後1978年被全總工會主席倪志福轉正到全總文工團獨奏演員。我們好幾代人誰都知道《小喇叭開始廣播啦》的兒童節目，那段清脆悅耳動聽的嗩吶旋律“答滴答，答滴答，答滴答”的演奏錄制竟然是張硯玲的幕後演奏，沒想到這首短短的喇叭聲還陪伴了幾代人的少年成長的旅程呢！

張硯玲於1982年，她是建國後第一次的全國民樂大賽演出中榮獲最高優秀獎表演獎！1984年榮獲美國全額音樂獎學金赴美至今。

1987年加入美國大都會保險金融公司一做就做了15個年頭至2002年。她的銷售業績曾在美國大都會保險金融公司的半個美國區域為銷售第一，成為美國保險金融行業最高的百分之一銷售精英，榮獲多年全球保險行業百萬圓桌會議的會員。

由於她的先生在2000年被中國政府邀請做為外國法律專家之一赴中國幫助建立知識



何去中央音樂學院。離開派出所我眼冒金星，門口正好有個水龍頭，不知是喝水還是洗臉，我突然間看到了希望。

張硯玲繼續說着：我好不容易找到了音樂學院，我進不了大門，我就趴在窗口聽到里面飛出來的音樂，歌聲，各種樂器演奏，我的血沸騰了。接下來我白天在音樂學院的窗外聽學生們的上課，唱歌拉琴，晚上音樂學院門關了，我就睡在大門邊上，這門就像故宮的門還擋風，我每天還有對付和我差不多年紀的學生嘲笑我，說我是個流浪的要飯的，我心里好疼，我跟你們年齡一樣，為什麼我連門都走不進去。我不在乎別人的嘲笑，就在第三天，一個人推着一輛破舊的自行車對着我叫，你在這里破壞同學的學習。也許那時的張硯玲在北京流浪一個月了，一肚子的委屈就朝着這位中年男人傾述：我喜歡音樂，我懂音樂，我為什麼不能走進這個學校？那個中年人開始打量着張硯玲，你會什麼？張硯玲說：我什麼都會，我什麼都可以學。也許張硯玲的這雙會說話的眼睛，打動了眼前的中年男人，這位陌生人就問她：“你知道嗩吶嗎？”她雖然不知道，為了獲得機會走進這天堂般的音樂學院她竟然說“知道”就這樣，這位陌生人說你可以和我到我家試一試，張硯玲就跟着這個中年男人回家了，哪里想到這個中年男士就是中國著名的嗩吶大師胡海泉先生，一路上胡老師說，也許你將



Linda女士：
中國首位女嗩吶家，曾任十六國外交官，美國金融集團銷售精英總裁獎獲得者，美國百萬圓桌會議終身會員

的女人在中國從70代末-80年初擁有嗩吶藝術成就，在美國從87-02年擁有保險金融行業精英歷史，再次回中國從2000-2009年擁有多年外交行業經驗的她，也是一位普通養育出四個優秀兒女們的媽媽，擁有四個孫女們的奶奶，而她竟然是來自一位出生後三年不能走路，在少年時代還在北京街頭有過流浪生活的人。

我來美國30年，已經很久沒有這樣的沖動，張硯玲就像我認識很久的朋友，這位熱情，精力旺盛比我大二歲的張硯玲，真的神了，第一次見面，我們聊到忘記了時間：她告訴我，她選擇到克利夫蘭，是因為她和先生的生活中不能沒有高質量的音樂，克里夫蘭是世界著名的搖滾樂之都，而且克利夫蘭交響樂團在全球著名的是此交響樂團的音樂質量是最佳最佳的品質。也因為她早在2009-2012年陪讀她十歲半的鋼琴天才小女兒在克利夫蘭音樂學院攻讀了兩年的少年音樂天才班的課程，她與克利夫蘭結下了這樣的緣分。

張硯玲雖然有着那么多夸行業成功的歷史，她經歷坎坷，成功都是來之不易的，但她笑着過着她的日子，她用行動做到了：把握當下，做好當下，收穫當下。這個世界，事在人為，休言萬般皆是命。有人的生活常常是驚喜，有人的生活常常是無奈，我們雖然說境由心造，但天時地利還是會左右我們的心境。

人生，本就是一場邊走邊領悟的過程，世間萬物皆有規律，大地宇宙也是有着無限可能，包括有的人的一生創造出無限可能。人常說：“三分天命，七分人命”，而這個世界上最厲害的就是有人靠自身的想象和努力追尋她一生的目標，張硯玲女士就是這樣追求卓越生活的人。

張硯玲女士，1961年出生在哈爾濱，出生就是一個發育不全患小兒麻痺，軟骨症的孩子，她全身是軟的，沒有辦法站立，因為她長了一雙會說話的眼睛和巨大的腦袋，還是得到許多人的喜歡和同情，沒想到，4歲開始她學會走路就完全變了一個人。在她還是小小年齡的時候，她就知道什麼是最美麗的人和事情。她喜歡上一對搞藝術工作的鄰居夫婦和他們家的那個比她小一歲長的像天使一般美麗的女兒迪迪，她倆就像親姐妹一樣相互照顧，只要小妹妹迪迪被打，玲玲就會出來保護小妹妹迪迪，天使一樣美麗的迪迪11歲被挑選為舞蹈學員去了北京，不到12歲的張硯玲的視野也因此被打開，總想着只有去北京才能讓她擁有未來更美麗的人生。

在一個世紀前，中國發生了什麼，是今天的年輕一代想象不到的：一個經歷了21天流浪在北京街頭，睡過老北京火車站的她，在1976年，張硯玲15歲，因為來自黑五類的家庭，她每天被別人打，沒有父母在身邊，上面的哥哥姐姐都被下鄉，她在哈爾濱跳不下去就偷偷積累了30元人民幣和糧票從東北哈爾濱跳上火車躲進座椅下，飢餓驚惶逃到北京，沒有想到，她到了北京火車站慌了，沒有一個熟悉的人，東南西北也搞不清楚，她要去哪裏...她蜷縮在火車站里的長凳上度過了她的第一個北京的夜晚...

張硯玲還在熟睡時被人推醒，原來是警察，她驚恐萬分地看着警察說：因為自己延誤了火車時間，沒有趕上，等下班火車，警察也沒有懷疑，她就這樣白天遊遍了北京的歷史古蹟公園和街頭晚上繼續去睡火車站。我問她你不怕嗎？你離開了驚嚇恐懼的哈爾濱到了一個挨餓陌生的北京。她告訴我，一點都不怕，北京在她的心里是天堂，天堂是帶給她幸福的地方。

在這個世界上，真正可靠的，其實就只有那個在生活中拼命掙扎，永不放棄的自己。張硯玲就是這樣在北京的火車站公園到處溜達，她說她在流浪的日子里學到和看到的超過了書本上學到的。在她流浪第21天的時候，奇跡發生了：她被第一天看到她的警察帶到派出所。沿路上，高大的警察揪着她的衣服一邊走，一邊說：你倒是膽子真大還騙我，這么多天，你還在北京？

張硯玲繼續說道：警察把我帶到一個小房間里，那裏有個爐子，他一進門就一邊打爐子，一邊問我。當時的我被煙燻的，口干舌燥，加上恐懼，但我想着絕不能回哈爾濱，突然警察問了一句話“你喜歡什麼呢？”沒想到我回答他：我喜歡音樂，就這句話竟然變成了我人生巨大的轉折點。他對我說外面這么亂，很危險，你怎麼一個小姑娘到處亂串，趕快回家吧。當警察說到回家二字，那一刻啊，我的眼淚奪眶而出，警察也愣住了，接着是爐子里噼噼啪啪的響聲，警察也流淚了，他一定知道我是黑五類，或者是反革命家的小孩。警察開始告訴我：如果在街上碰到壞人，你就朝着有人地方跑，見到老人叫奶奶爺爺見到大人叫爸爸媽媽。警察也告訴了我如



成為中國第一個女嗩吶演奏家，這位音樂高人一眼就認定張硯玲是一位血液里都流淌着音樂的人，胡海泉是第一個讓張硯玲的幻想成為現實的人。

人生不設限，不斷拓寬邊界，真正好的人生態度，是現在就做，不等、不靠、不懶惰。人生，其實就是不斷跟過去告別，不斷開拓自新的過程。張硯玲不是一開始就跑得很快的人，而是為數不多堅持跑下來的人，她從街頭流浪到遇到貴人，關鍵還是她的才華，她比別人更能吃苦、更有耐心折騰，更不懼失敗。

張硯玲心里裝着善良，裝着寬容，裝着真誠，裝着感恩，她渾身充滿了陽光。她的每一天、每一年，都活出不一樣的自己，她依靠自己的力量，努力生活、堅定發光，她的光，改寫了她的命運、贏得圓滿。她就是這樣活出人生的精彩，成就最好的自己。

1984年，美國總統里根第一次訪華團里有一位原茱莉亞音樂學院的校長是世家四代吹雙簧管樂的。他看到了張硯玲的嗩吶表演，當場就讓翻譯告訴張硯玲：你到美國會有更大的舞臺，讓世界聽到你的嗩吶。我們可以給你全額獎學金。84年只會說一句英文的張硯玲，告別她已經站穩的中國舞臺，23歲，決定漂洋過海，開始她的一段新的人生。在美國張硯玲有二段婚姻4個孩子，四個孫女，一大家其樂融融。請您閱讀下期伊利華報，關注她的精彩故事。



產權法律等，她們夫婦帶着三個小的孩子們返回北京。張硯玲榮幸被聯合國駐華辦事處推薦擔任16個南太平洋島國國家駐華外交辦公室的總經理。她再次跨行開始了她的外交事業至2009年。她先生讓中國順利進入世貿組織做出了一定的貢獻，也因此有機會與見中國的律師夥伴們開拓了“北京天吳聯合知識產權律師事務所至今”，張硯玲說她的先生是中國女婿，他先生愛家人愛和他一起工作的所有中國人。

我實在不能想象，坐在我身邊這位60歲

